



梁靖崑连胜三员大将让人叹为观止。新华社发

齐鲁晚报·齐鲁壹点
首席记者 刘瑞平

女乒新秀崛起，谁会率先掉队

按照国乒的安排，本次比赛将按东京奥运会赛程依次产生混双、女单、男单、女团和男团5个项目冠军，练兵意图十分明显。

男单阵容没有任何意外，樊振东、许昕、马龙、林高远分列前4号种子。女单则是意外频出，先是老将丁宁和刘诗雯早早宣布退出，临近比赛，中生代球员朱雨玲也退出比赛，据称是因为免疫系统出现问题，需要住院治疗。如此一来，陈梦、孙颖莎、王曼昱、王艺迪分列前4号种子。

陈梦、孙颖莎、王曼昱和王艺迪如愿进入女单四强，但最终的排名来了一个大循环，孙颖莎以不败战绩夺得冠军，陈梦则连续输给王曼昱和王艺迪，获得第四名。

在最后的决赛中，孙颖莎开始连胜三局，而且三局都是两分险胜，随后王曼昱连扳三局，进入决胜局，孙颖莎开局领先，王曼昱顽强追赶，最终9:11惜败。孙颖莎的大心脏再一次体现，王曼昱在九连败后淘汰陈梦，随即在决赛中连追三局，其顽强的作风让人刮目相看。

在此之前，公认的中国奥运会女乒阵容为：刘诗雯、陈梦参加团体和女单，另一名参加团体的队员在丁宁和孙颖莎之间选择。

但此次比赛过后，人们又有了新认识。

朱雨玲虽然在中国女乒中地位不低，但她是第一个掉队的女乒王牌，虽然在年初的地表最强战中获得冠军，但无法扭转她无缘奥运的事实，这一点连她自己也很清楚，加上这次无法参赛，朱雨玲已经基本不在考虑之列了。丁宁在去年一年低迷之后，今年年初状态回升，但卡塔尔公开赛半决赛惨败于伊藤美诚，对她的打击非常大，不仅对丁宁的心理造成影响，而且动摇了国乒对丁宁的信心。

丁宁退出模拟赛，说明经过这几个月的封闭训练，丁宁的身体状况并没有根本改变，心理重建效果也不明显，也许从此之后，丁宁不再是国乒出战奥运会的重点考察对象。

所以，明年参加奥运会的中国女乒阵容，很可能是刘诗雯、陈梦和孙颖莎，丁宁则获得一张P卡，当然大家都知道，P卡使用的概率极低。

男乒略有意外，谁更让人担忧

与女单相比，男单的结果更出乎人们预料。

正赛第一轮，马龙在训练中伤了脖子，退出比赛，40岁老将侯英超不战而胜，引起广泛关注。

接下来，许昕在四分之一决赛中0:4输给了自己的陪练徐晨皓。整场比赛，许昕毫无抵抗力，直到比赛结束也没有出现反弹的迹象，这不免让人有所担忧。因为许昕不仅是中国男乒的主力，同时也是中国混双的头号人选，他的地位太重要了。

这次比赛，由于刘诗雯退出，混双也要重新进行组合，陈梦和樊振东两位世界排名第一的“王炸组合”重出江湖，而小将孙颖莎和许昕的“叔侄组合”则再度亮相。

樊振东与丁宁之前也组过“王炸组合”参加世乒赛，结果早被许昕和刘诗雯淘汰，而陈梦也与许昕组过混双，去年的中国公开赛第二轮出局，可见，陈梦与樊振东组混双，也许纯粹是出于练兵需要，要让他们组队参加奥运也是不现实的。

那么，许昕与孙颖莎的组合，很可能是在为奥运会做准备了。

许昕的实力有目共睹，他与刘诗雯组合一年来所向披靡，是

在海南陵水举行的中国乒乓球奥运模拟赛单项赛全部结束，许昕/孙颖莎获得混双冠军，孙颖莎获得女单冠军，梁靖崑获得男单冠军。在这次具有标志意义的比赛中，最有希望参加东京奥运会的中国乒乓球球队七大王牌均无缘决赛，这也给中国乒乓球队出了一个新难题：模拟赛起到应有的作用了吗？练兵的目的就是淘汰他们吗？

也许，这次比赛会成为一个转折点，促使国乒早日下定决心，确定奥运人选。

最被看好的奥运夺冠热门。孙颖莎虽然年轻，但她已经两次与许昕组队参加大赛，去年的德国公开赛和今年初的地表最强战中获得了冠军，也是国乒备战奥运会的重点考察组合。

假如刘诗雯不能参加明年的奥运会，许昕与孙颖莎将是首选。

很长时间以来，许昕是中国男乒表现最稳定的球员，不论是男单还是混双，甚至有人提出要让许昕身兼三项战奥运。

许昕2019年战绩出色，堪称劳模，一度曾经排名男单世界第一，混双则一直是世界第一，与刘诗雯组队后只输了一场。刘诗雯一年来饱受伤病困扰，许昕的担

子也很重，因为混双这块金牌太重要了，日本、韩国、中国台北、中国香港都盯着。

刘诗雯的身体状况一直让人担心，孙颖莎的经验也是短板，但只要有许昕在，人们总是充满希望。

然而从这次比赛看，许昕的状态也令人担忧了。

混双比赛，许昕/孙颖莎四分之一决赛就打得很艰苦，半决赛遇上模拟水谷隼/伊藤美诚的林高远/孙铭阳，场面一度被动，至于决赛的王楚钦/王曼昱，模板就是林昀儒/郑怡静，“叔侄组合”赢得也不算轻松，之所以最后夺冠，一是王楚钦控制情绪出现了问题，二是孙颖莎发挥出色，至于许昕，很显然并不在状态，兴奋度也不高。

混双比赛有孙颖莎帮忙，许昕的状态可以弥补一下，而到了男单，这个弱点就非常明显，尤其是与徐晨皓的比赛，许昕全场被压制，徐晨皓斗志旺盛，敢打敢拼，而许昕则一直沉闷，动作生硬，输球也在情理之中。

许昕是中国男乒的压舱石，也是中国混双的定盘星，现在人们开始有一点担心：一年之后，即使刘诗雯满血归来，孙颖莎经验提升，许昕还能不能恢复到昔日状态？

收获烦恼并存，谁能担当大任

通过这次比赛，中国乒乓球后备力量强大再次得以体现。

女单孙颖莎和王曼昱其实已

经不算意外了，因为她们已经经历过大赛的检验，尤其是孙颖莎，目前世界排名已经达到第三，王曼昱经历了去年一段时间的低迷之后有所反弹，战斗力明显回升。

男子方面，梁靖崑和王楚钦会师决赛也算正常，王楚钦作为后起之秀，在男单和混双都有上佳表现，而梁靖崑更是连胜林高远、樊振东和王楚钦三员大将，这也是马龙、许昕之后中国男乒的最强阵容了。

新人崛起令人欣喜，但奥运会不能全靠新人，一个有点令人沮丧的事实是，中国队原本最有希望参加奥运会的组合全部无缘决赛：男队的马龙、许昕和樊振东，女队的丁宁、陈梦和刘诗雯，再加上朱雨玲，中国的七大王牌失意而归，中国队又得为人员组合费脑筋了。

去年世乒赛后，中国球迷就一直担心刘诗雯的伤病情况，一会儿胳膊伤了，一会儿肩膀伤了，一会儿脚又伤了，反正总是出故障，再加上她老是错过与伊藤美诚的对决，这不免让人担心之外，又增加了猜测。

其实刘诗雯是中国队排兵布阵最不能忽略的一员，因为混双太重要了。这次许昕和孙颖莎的组合虽然夺冠不算顺利，但表现尚可，如果刘诗雯身体一直达不到最佳状态，不妨让刘诗雯放弃明年奥运会的混双比赛，专心参加女团和女单，把混双的任务交给孙颖莎，这对她是一种解脱，对国乒也是一个了断。

对于这些常年征战的国乒主力来说，长时间的集训对他们的体力和心理都造成了很大压力，丁宁、刘诗雯、朱雨玲、马龙都因为各种原因退赛，不一定仅仅是身体伤病，更可能是心理原因，这么久没打比赛，上来就搞个强度这么大的对抗，对他们来说确实很打憷，因为谁都知道，乒乓球要在国内拿冠军，比世界大赛难多了。

而参加比赛的那些主力球员，在比赛中也表现出了一定的厌战情绪，不管是混双还是单打，比赛耐心不足，打法简单粗暴，情绪控制也不够，这在一定程度上表明，中国乒乓球队这支王牌之师，需要有所调整了。

一场模拟赛，收获了新人，发现了问题，目的已经达到，接下来是要抓紧改正，早日确定奥运人选，进入下一步备战。



后起之秀王楚钦表现上佳。新华社发